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o Azterketa honek zortzi problema ditu lau bloketan banatuta.
Zortzi problema horietatik lauri erantzun behar diezu, eta lau horiek gutxienez
hiru bloke desberdinetakoak izan behar dute.

e Jarraibideetan adierazitakoei baino galdera gehiagori erantzunez gero, erantzunak

ordenari jarraituta zuzenduko dira, harik eta beharrezko kopurura iritsi arte.

Kalkulagailu zientifikoak erabil daitezke, baina, ezin ditu izan ezaugarri hauek:

o pantaila grafikoa

o datuak igortzeko aukera

o programatzeko aukera

o ekuazioak ebazteko aukera

o matrize-eragiketak egiteko aukera

o determinanteen kalkulua egiteko aukera

o deribatuak eta integralak ebazteko aukera

o datu alfanumerikoak gordetzeko aukera.
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BLOKEA: ALJEBRA

A.1. [gehienez 2,5 puntu]
Lantegi batek bi erloju mota ekoizten ditu: eskumuturrekoa, unitatea 90 euroan
saltzen duena, eta poltsikokoa, bakoitza 120 euroan saltzen duena.
Gehienez 1000 erloju fabrikatu daitezke egunean, baina ezin dira eskumuturreko
800 baino gehiago egin, ezta poltsikoko 600 baino gehiago ere.

a) [ 2,2 puntu] Mota bakoitzeko zenbat erloju ekoitzi behar dira egunean

diru-sarrera handiena lortzeko?
b) [ 0,3 puntu] Zein izango litzateke diru-sarrera hori?

B.1. [gehienez 2,5 puntu]
a) [ 1,25 puntu] Ebatz ezazu honako ekuazio linealetako sistema hau:

3 1-2x O y -1
2 x+1 2 '(2>= 2
0 1 z 1 0

2 3

b) [ 1,25 puntu]lzan bedi A = (4 -

) matrizea, kalkula ezazu honako

matrize hau:
M=At - A1
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a) [ 0,75 puntu] lzan bedi f (x) = ax® + 3 x? — 5x + b funtzioa. Aurki itzazu

a eta b koefizienteen balioak, jakinda funtzioa (1, —3) puntutik igarotzen

dela eta x = —1 puntuan inflexio-puntua duela.

b) [1puntu] Zehaztu itzazu g(x) = x3 — 3 x2 + 7 funtzioaren gorakorta-

sun- eta beherakortasun-tarteak eta maximo eta minimo erlatiboak.

c) [0,75 puntu] Kalkula ezazu g(x) funtzioak, OX abzisa-ardatzak eta

x =1,x =2 zuzenek mugatutako esparruaren azalera; eta egin ezazu

haren adierazpen grafikoa.

B.2. [gehienez 2,5 puntos]

Enpresa baten kostu-funtzioa (milaka eurotan) honako adierazpen honen bidez

zehaztu daiteke:

f(x) =40 — 6x + x* , x > 0 kasurako

non "x" produktu jakin batetik ekoitzitako kantitatea den.

a) [ 0,75 puntul Kostua gutxitzen al da inoiz?

b) [0,5puntu]| Zehaztu ezazu produktu horretatik sortutako kantitatea

kostua minimoa denean. Halaber, zehaztu kostu hori zein den.

c) [0,25 puntu] Zein izango litzateke kostua produktu horretako ale bat ere

ekoitziko ez balitz?

d) [0,75 puntu] Kostua 80.000 € izango balitz, zenbat izango litzateke

ekoitzitako kantitatea?

e) [0,25 puntu] Egin ezazu funtzioaren adierazpen grafikoa.
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BLOKEA: PROBABILITATEA

A.3. [gehienez 2,5 puntu]

Izan bitez A, B, C,D eta E zorizko esperimentu jakin baten gertaerak.
a) [0,75 puntu] Badakigu P(A)=0,4; P(B)=0,3 eta P(AUB)=0,5
direla. Kalkula ezazu A eta B gertatzeko probabilitatea.

b) [ 1 puntu] Badakigu P(C) =0,5; P(D) =0,6 eta P(C UD) = 0,7 direla.
Kalkula ezazu C gertatzeko probabilitatea, D gertatu dela jakinda.

c) [0,75 puntu] Badakigu P(A) = 0,4; P(E) = 0,6 eta A eta E gertaerak
askeak direla. Kalkula ezazu gertaera bietako baten bat gertatzeko

probabilitatea.

B.3. [ gehienez 2,5 puntu]
Kutxa batean bola gorri bat eta bola urdin bat daude. Kutxatik, bi bola atera dira
jarraian azalduko den eran: bola bat atera da, eta, bigarrena atera aurretik,
ateratako lehenengo bola kutxara itzuli da; gainera, kolore bereko beste bi bola
gehitu dira. Ondoren, bigarren bola atera da.
a) [0,5puntul Aurkitu ezazu ateratako bigarren bola gorria izateko
probabilitatea, ateratako lehenengo bola urdina izan baldin bada.
b) [ 1,25 puntu] Kalkula ezazu ateratako bigarren bola urdina izateko
probabilitatea.
c) [0,75 puntu] Bigarren bola urdina izan bada, zein da ateratako

lehenengo bola gorria izanaren probabilitatea?
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BLOKEA: INFERENTZIA ESTATISTIKOA

A.4. [gehienez 2,5 puntu]
Hilabete jakin batean, unibertsitate bateko ikasleek egunero Internetera
konektatuta ematen duten konexio-denborak 210 minutuko batezbestekoa eta
144 minutu?-ko bariantza dituen banaketa normal bati jarraitzen dio.
a) [ 1 puntu] Lor ezazu % 80rako tarte bereizgarria.
b) [ 0,3 puntu] Zein da egun batean konexio-denbora 228 minutu baino
handiagoa izateko probabilitatea?
c) [0,8 puntu] Zein da egun batean konexio-denbora 200 eta 210 minutu
bitartean egoteko probabilitatea?
d) [0,4puntu] 30 tamainako lagin sinplea zoriz aukeratuta, zein da
Internetera konektatuta ematen den batez besteko denbora 207 minutu

baino txikiagoa izateko probabilitatea?

B.4.[gehienez 2,5 puntu]
Uniberisitate jakin bateko ikasleen batez besteko adimen-koefizientea
zenbatesteko, 100 tamainako zorizko lagina hartu da, eta hortik honako balio
hauek lortu dira:

X = 98 puntu eta s = 15 puntu.
Baieztapen hau egin dugu:
“Unibertsitate horretako ikasleen batez besteko adimen-koefizientea 94,5 puntu
eta 101,5 puntu artean dago”.

Zer konfiantza-mailaz egin daiteke baieztapen hori?
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GIZARTE ZIENTZIEI APLIKATUTAKO MATEMATIKA Il
EBALUATZEKO IRIZPIDE OROKORRAK

1. Azterketa zortzi problemaz osatuta dago lau bloketan banatuta.

2. Zortzi problema horietatik lauri erantzun behar zaie, eta lau horiek gutxienez
hiru bloke desberdinetakoak izan behar dute.

3. Galdera gehiagori erantzunez gero, erantzunak egin diren ordenaren arabera
zuzenduko dira, harik eta beharrezko kopurura iritsi arte.
Probaren puntuazioa, guztira, 0 eta 10 puntu bitartekoa izango da.

5. Ariketa bakoitza 0 eta 2,5 puntu artean baloratuko da.

6. Galdera batean erabili beharreko ebazpen-metodoa zehazten ez bada, galdera

hori modu egokian ebazten duen edozein bide onartuko da.

BALORAZIO POSITIBOA MEREZI DUTEN FAKTOREAK

e Planteamendu zuzenak, bai planteamendu orokorra, bai atal bakoitzaren
planteamendua (halakorik baldin badago).

o Kontzeptuak, hiztegia eta notazio zientifikoa zuzen erabiltzea.

o Zenbakizko datuak eta datu grafikoak interpretatzeko edo/eta kalkulatzeko
erabiltzen diren teknika espezifikoak ezagutzea.

e Problema osorik bukatzea eta emaitzaren zehaztasuna.

e Bi emaitza zenbakizko kalkuluetan erabilitako zehaztasun-mailan soilik
desberdintzen badira, biak ontzat emango dira.

o Zenbakizko akatsak, kalkuluetan egindakoak, etab., ez dira kontuan hartuko baldin
eta akats kontzeptualak ez badira.

o Ariketa ebaztean egindako pausoen azalpen argia.

o Ariketa eta haren soluzioa hobeto ikusarazten dituzten ideiak, grafikoak,
aurkezpenak, eskemak, ...

o Aurkezpenaren txukuntasuna, bai eta unibertsitatera sartzear dagoen ikasle batek

beharko lukeen heldutasuna erakusten duen beste edozein alderdi.
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BALORAZIO NEGATIBOA MEREZI DUTEN FAKTOREAK

e Planteamendu okerrak.

o Kontzeptuen nahasketa.

o Kalkulu-akatsen ugaritasuna (oinarrizko gabezien adierazle delako).

e Akats bakanak, hausnarketa kritikoa edo sen ona falta dela erakusten dutenean
(adibidez, problema baten soluzioa —3,7 hozkailu dela esatea, edo probabilitate
baten balioa 2,5 dela esatea).

e Akats bakanak, haien ondorioz ebatzitako problema hasieran proposatutakoa
baino errazagoa bilakatzen denean.

o Azalpenik eza, bereziki erabiltzen ari diren aldagaien esanahia.

o Akats ortografiko larriak, desordena, garbitasun falta, idazkera okerra, eta
unibertsitatera sartzear dagoen ikasle batek izan beharko ez lukeen edozein

ezaugarri desegoki.
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ARIKETA BAKOITZARI DAGOZKION IRIZPIDE BEREZIAK

BLOKEA: ALJEBRA

A.1. ariketa (gehienez 2,5 puntu)

a. 2,2 puntu.
= Helburu-funtzioa zehaztea, 0,1 puntu.
= Murrizketak determinatzea, 0,2 puntu.
= Bideragarritasun-eskualdea irudikatzea eta zehaztea,
o Murrizketa bakoitzaren irudikapena 0,1 puntu; beraz, 0,3 puntu.
o Bideragarritasun-eskualdea zehaztea, 0,5 puntu.
= Bideragarritasun-eskualdeko erpinak zehaztea.
o A erpina, 0,1 puntu. o D erpina, 0,125 puntu.
o B erpina, 0,125 puntu. o E erpina, 0,125 puntu.
o C erpina, 0,125 puntu.
= Erpinetan funtzioa baloratzea, 0,4 puntu.
= Maximoa zehaztea, 0,1 puntu.
b. 0,3 puntu.
= Funtzioaren balioa puntu maximoan, 0,3 puntu.

B.1. ariketa ( gehienez 2,5 puntu)

a. 1,25 puntu.
= Ekuazio linealetako sistema planteatzea, 0,5 puntu.
= Ekuazio linealetako sistema ebaztea, 0,75 puntu.
b. 1,25 puntu.
= A! matrizea kalkulua, 0,2 puntu.
= A matrizearen alderantzizkoaren kalkulua:
¢ A matrizearen alderantzizkoaren formula adieraztea,0,15 puntu.
¢ A matrizearen determinantearen kalkulua, 0,15 puntu.
¢ A matrizearen adjuntua, 0,4 puntu.
e A matrizearen alderantzizkoa, 0,15 puntu.

» M matrizea kalkulatzea, 0,2 puntu.
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BLOKEA: ANALISIA

A.2. ariketa ( gehienez 2,5 puntu)

a. 0,75 puntu.
= (1, —3) funtzioaren puntu bat da, 0,2 puntu.
= Lehenengo eta bigarren deribatuen kalkulua, 0,2 puntu.
= x = —1 puntuan funtzioak inflexio-puntua du, 0,2 puntu.
= Sortzen den sistema ebaztea, 0,15 puntu.

b. 1 puntu.
= Funtzioaren gorakortasun- eta beherakortasun tarteak.

¢ Lehenengo deribatuaren zeinuak aztertzea, 0,3 puntu.
e Tarteak zehaztea, 0,2 puntu.

» Funtzioaren minimo eta maximo erlatiboak.
e Zer diren maximo eta minimo erlatiboak adieraztea, 0,2 puntu.
e Maximo erlatiboa zehaztea, 0,15 puntu.
e Minimo erlatiboa zehaztea, 0,15 puntu.

c. 0,75 puntu.

= Adierazpen grafikoa, 0,2 puntu.

= Integral mugatuen kalkulua.
o Kalkulatu behar den integral mugatua zehaztea, 0,1 puntu.
e Integral mugagabea kalkulatzea, 0,15 puntu.

e Barrow aplikatzea, 0,2 puntu.

e Azalera zehaztea, 0,1 puntu.
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B.2. ariketa ( gehienez 2,5 puntu)

a. 0,75 puntu.
= Adieraztea funtzioaren monotonia aztertu behar dela, 0,25 puntu.
*  f'(x) kalkulatzea, 0,1 puntu.
= Lehenengo deribatuaren zeinuaren azterketa, 0,25 puntu.
= Kostua gutxitzeko zenbat unitate ekoitzi behar diren adieraztea, 0,15
puntu.
b. 0,5 puntu.
= f (x) funtzioaren minimoa zer puntutan lortzen den adieraztea, 0,25
puntu.
= Kostu minimoa zehaztea, 0,25 puntu.
c. 0,25 puntu.
= Adieraztea, ezer ekoizten ez denean, x = 0 dela, 0,1 puntu.
= Kostua zehaztea, 0,15 puntu.
d. 0,75 puntu.
= Kostuaren balioa ondo finkatzea, 0,25 puntu.
= Bigarren mailako ekuazioa ebaztea, 0,25 puntu.
= Soluzio bakarra dela zehaztea, 0,25 puntu.
e. 0,25 puntu.

= f(x) funtzioaren adierazpen grafikoa, 0,25 puntu.
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BLOKEA: PROBABILITATEA

A.3. ariketa ( gehienez 2,5 puntu)

a. 0,75 puntu.
= Venn-en diagrama edo eskema baten bat egitea, 0,25 puntu.
= P(An B) formula adieraztea, 0,25 puntu.
» Eskatutako probabilitatearen kalkulua, 0,25 puntu.
b. 1 puntu.
» Zuhaitz-diagrama edo eskema baten bat egitea, 0,25 puntu.
» Adieraztea zer kalkulatu behar den, 0,25 puntu.
= P(C|D), formula adieraztea, 0,25 puntu.
» Eskatutako probabilitatearen kalkulua, 0,25 puntu.
c. 0,75 puntu.
» Adieraztea gertaera askeak izateak zer esan nahi duen, 0,2 puntu.
= Adieraztea zer kalkulatu behar den, 0,15 puntu.
» P(E U A) formula adieraztea, 0,15 puntu.

= Eskatutako probabilitatearen kalkulua, 0,25 puntu.

B.3. ariketa ( gehienez 2,5 puntu)

a. 0,5 puntu.
= Zuhaitz-diagrama edo eskema baten bat egitea, 0,25 puntu.
= Eskatutako probabilitatearen kalkulua, 0,25 puntu.

b. 1,25 puntu.
= Adieraztea zer kalkulatu behar den, 0,25 puntu.

= Gertaeraren probabilitate osoa edo bere formula adieraztea, 0,5 puntu.
» Eskatutako probabilitatearen kalkulua, 0,5 puntu.
c. 0,75 puntu.
» Adieraztea zer kalkulatu behar den, 0,15 puntu.
= A posteriori probabilitatea, Bayes-en teorema, adieraztea, 0,3 puntu.

» Eskatutako probabilitatearen kalkulua, 0,3 puntu.
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BLOKEA: INFERENTZIA ESTATISTIKOA

A.4. ariketa ( gehienez 2,5 puntu)

a. 1 puntu.
» Tarte bereizgarria nola adierazten den zehaztea, 0,25 puntu.
» Aldagaiaren tipifikazioa, 0,25 puntu.
= Banaketa normalaren taulan balioa zehaztea, 0,15 puntu.
» Tarte bereizgarria zehaztea, 0,35 puntu.
b. 0,3 puntu.
» P(X = 228) probabilitatea zehaztea, 0,3 puntu.
c. 0,8 puntu.
= P(X < 210) probabilitatea zehaztea, 0,35 puntu.

= P(X < 200) probabilitatea zehaztea, 0,35 puntu.

= Eskatutako probabilitatearen kalkulua, 0,1 puntu.
d. 0,4 puntu.

= Laginaren batezbestekoaren banaketa, 0,2 puntu.

= P(X < 207) probabilitatearen kalkulua, 0,2 puntu.

B.4. ariketa ( gehienez 2,5 puntu)

Konfiantza-maila zer den adieraztea, 0,2 puntu.
Errore maximo onargarriaren formula adieraztea, 0,2 puntu.

Errore maximo onargarria zehaztea 0,3 puntu.

[

Z« lortzea, 0,75 puntu.
2

% lortzea, 0,75 puntu.

+ Konfiantza-maila zehaztea, 0,3 puntu.
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EBAZPENAK

BLOKEA: ALJEBRA

A.1. Bi aldagaiko programazio linealeko problema bat ebaztea.

a) Mota bakoitzeko zenbat erloju sortu behar dira diru-sarrera handiena lortzeko?

Erloju kopurua Prezioa (€) Kantitatea
Eskumuturrekoa X 90 € 0<x<=2800
Poltsikokoa y 120 € 0<x=<600

+ Helburu-funtzioa

hau da: flx,y)=90x+ 120y

=0
[ 350

4+ Murrizketak honako hauek dira: {x +y <1000

x < 800
k y <600

4+ Soluzio bideragarrien esparrua XY planoan:

300 4

¥ =800

D = (800, 200)

MSANANNASS
AN

SHSA

800 1000
- (300! 0)

=]
=1
=]

m
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+ C erpinaren kalkulua:

x+y =1000 _ x =400

) o0 = x+600=1000 = *Z 0
+ D erpinaren kalkulua:

x +y=1000 _ x = 800

{ C_gop = 800+y=1000 = _ 5

Beraz, erpinak hauek dira:

A(0,0),  B(0,600),  C(400,600),  D(800,200), E(800,0)

+ Erpin horietan helburu-funtzioak hartzen dituen balioak kalkulatuko ditugu:

f4)=£(0,00=0

f(B) = f(0,600) = 72.000
£(C) = £(400,600) = 108.000
f(D) = £(800,200) = 96.000
f(E) = £(800,0) = 72.000

+ Funtzioaren balio maximoa C€(400, 600) puntuan lortzen da; ondorioz,
eskumuturreko 400 erloju eta poltsikoko 600 erloju sortu behar dira diru-sarrera

maximoa lortzeko.

b) Zein izango litzateke diru-sarrera hori?
flx,y) = f(C) = f(400,600) = 90-400+ 120 - 600 = 108.000 €.

Horrela, 108.000 €-ko diru-sarrera maximoa lortuko da.
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B.1 Kalkulu matriziala: Matrizeen propietateak. Ekuazio matrizial bat ebaztea.

a) Ebatzi honako ekuazio linealetako sistema hau:
3 1-2x 0 y -1
(2 x+1 2)-(2):( 2)
0 1 z 1 0

3 1-2x O y -1 3y+2—-4x=-1
(2 x+1 2>'<Z)=< 2) = {2y+2x+2+2=2 >

0 1 z 1 0 24+z=0
—4x + 3y = -3 —4x+ 3y =-3 —4x +3y = -3
= {2x+2y=—2 = { x+y=-1 :>{ x=—-1-y
z=-2 zZ=-2 z=—2
—4(-1-y) +3y=-3
= x=—-1-—y > 4+4y+3y=-3 > y=-—
z=-2
y=-1 x=0
= {xzo = {y:—l:)
z=-2 z=-—
_ (2 3 :
b) A= (4 5) emanda, kalkula ezazu:
M=At- A1
_|2 3|__
blar=]y gf=-2
t (2 4
+ A _(3 5)
_1_i . t__l, 5 =3
LA = (Adj A = (_4 2)
—t.—1—24.L.5_3_1.—62_<3
*M=4"-A _(3 5) -2 (—4 2)_2 (—5 1)_ 5/2

M= (5?2 —_Jz)

=

1

-1
-1/2

)=
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BLOKEA: ANALISIA

A.2.Funtzio bat azterketako problema. Funtzioaren balioak kalkulatzea (maximo eta
minimo erlatiboak, inflexio-puntuak) eta grafikoki adieraztea. Azaleraren kalkulua.

a) Kalkula itzazu a eta b parametroen balioak f(x) funtzioa (1, —3) puntutik igaro
dadin eta (2, 5) puntuan inflexio-puntu bat izan dezan.
fx)=ax®+3x>—-5x+b

+  f(x) funtzioak (1,—3) puntutik igarotzenda = f(1) = -3
> a+3-5+b=-3 = a+b=-1

+  f(x) funtzioak inflexio-puntu bat du x = —1 puntuan.
F(x)=0 A f (x0) %20 & (x0,f(xy)) inflexio puntua

f(-1)=0
F(=1D)#0

e Beraz: x = —1 inflexio-puntua bada = {
= f(x) funtzioaren lehenengo eta bigarren deribatuak kalkulatuko
ditugu:
o f (x)=3ax®*+6x—5
o f (x)=6ax+6
e f(-1)=0= —6a+6=0=>a=1

a+b=-1

> a=1 etab=-2
a=1

Beraz, sistema hau dugu: {

b) g(x) =x3—-3x%+7 funtzioaren gorakortasun- eta beherakortasun-tarteak eta
maximo eta minimo erlatiboak.
+  g(x) = x3 — 3 x? + 7 funtzioaren gorakortasun- eta beherakortasun-tarteak
g’ (x)>0 = g (x) gorakorra
g’ (x)<0 = g (x) beherakorra

x=0

e g (x)=3x*-6x=xBx—-6)=2x(Bx—-6)=0 = {3x—6=0

- {125
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(=, 0) 0, 2) 2, o)
x <0 >0 >0
3x — 6 <0 <0 >0

g @=xBx—-6) | g®)>0| g <0 g (x)>0

Beraz:
o (=00, 0) U (2, oo)tarteetan, g(x) gorakorra da.
o (0, 2) tartean, g(x) beherakorra da.

+  g(x) =x3—3x?%+ 7 funtzioaren mutur erlatiboak

g (xg) <0 = x, maximo erlatiboa

g (x) =0 A {g"(xo) >0 = x, minimo erlatiboa

e g(x) funtzioaren lehenengo eta bigarren deribatuak kalkulatuko ditugu:

o g (x)=3x%-6x

o g (x)=6x—6

e g (x)=0 = 3x>-6x=0=2>xBx—6)=0 = {3xx—_60=0
x=0
= {x=2

e g (x)=6x-6
o g (0)=-6<0 = g(x)funtzioak maximo
erlatibo bat du x = 0 puntuan
o g0)=7
Orduan, (0, 7) maximo erlatiboa da.

o g @2)=6>0 = g(x)funtzioak minimo
erlatibo bat du x = 2 puntuan.
o g2)=3
Orduan (2, 3) minimoa erlatiboa da.

)
o : 2 -

g(z) =|a* — 32" +7

-1
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c) Kalkula ezazu g(x) funtzioak, OX abzisa-ardatzak eta x =1,x =2 zuzenek

mugatutako eskualdearen azalera eta egin ezazu adierazpen grafikoa.

Azalera zehazteko, honako integral mugatu hau ebatzi behar dugu:

2
A=f [(x3=3x2+7)—0]dx =
1

x* x3 2
= T—B ?+7X:| =
i 1
x* 2 \
I _ _
=12 X +7x] N I.‘
i 1
L)
POS
16 3
=(T—8+14)—(——1+7)= XX

|
1 ===
Beraz: 999
00X
15 , -2 1 0 1 2 3
A =Tu
g(x) —1_1,1—3:::?—!—7
| -
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B.2. Funtzio baten azterketa. Funtzioaren balioak kalkulatzea (maximo eta minimo
erlatiboak, inflexio-puntuak), adierazpen grafikoa eta abar...

f(x) =40 —6x+x%, x>0,

e "x" produktu jakin batetik sortutako kantitatea da

e f(x) produktu horren ekoizpen-kostua da (milaka eurotan).
a) Kostua gutxitzen al da inoiz?
f(x) funtzioaren monotonia aztertuko dugu:
f'(x)>0 = f(x) gorakorra

f'(x)<0 = f(x) beherakorra

+ Definizio eremua f(x): (0, o0)

+ f(x) funtzioaren lehengo deribatua kalkulatuko dugu:
f(x)=-6+2x=2(-3+x)

£ f(x)=0= -3+x=0=>x=3

+ Lehengo deribatuaren zeinuaren azterketa:

(0, 3) (3, o)

—3+x <0 >0

f=2(=3+x) | f <0 f)>0

(0, 3) tartean f(x) funtzioa beherakorra da; orduan, kostua (0, 3) tartean
gutxitzen da.

f(x) funtzioa polinomikoa da, eta, horrenbestez, jarraitua; beraz, funtzioak minimo
erlatibo bat du x = 3 puntuan.

Ondorioz, kostuak behera egiten du produktu jakin horretatik ekoitzitako kantitatea

3 baino txikiagoa denean.

b) Kostua minimoa denean, zehaztu ezazu produktu horretatik ekoitzitako kantitatea;

zehaztu, halaber, zein den kostu hori.
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o Ekoitzitako kantitatea hiru denean kostua minimoa da, hau da, x = 3
denean.
e f(3)=40-18+9 =231
Beraz, kostu minimoa 31.000 € da.

c) Zein izango litzateke kostua produktu horretatik ezer ekoitziko ez balitz?
e Produktu horretatik ezer ere ez ekoizteak x = 0 dela adierazten du.
e f(0)=40

Beraz, produktu hori ez ekoiztearen kostua 40.000 € da.

d) Kostua 80.000 € izango balitz, zenbat izango litzateke ekoitzitako kantitatea?
e Kostua 80.000 € baldin bada = f(x) = 80
e f(x)=40—-6x+x*=80 = x*—-6x—40=0 =
_—b*+Vb>—4ac 6+ V36+160 6+14 {x: 10
2a 2 2 x=—4

e x = 10 soluzio bakarra (x > 0).

X

Orduan, kostua 80.000 € baldin bada, ekoitzitako kantitatea 10 da.

e) Funtzioaren adierazpen grafikoa.

20

&0

40

f(z) = Si(0 < 2,40 — 6 2 +2?)

20
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BLOKEA: PROBABILITATEA

A.3. Probabilitateen kalkuluei buruzko ariketa.

a) Badakigu P(4) = 0,4; P(B) =0,3; P(AUB) = 0,5.

Orduan:

P(AUB) = P(A) +P(B) —P(ANB) =
P(A NB)=P(A)+P(B)—P(AUB) =
P(ANB)=04+03-05=02 =

P(A NB)=0,2

b) Badakigu P(C) =0,5; P(D)=0,6; P(CUD)=0,7.

P(CnD) [P(C)+P(D)—P(CUD)]

PC/D) =5y = P(D) v
_05+06-07
- 0,6 -

P(C/D) = 0,666

¢) Badakigu P(4) =0,4; P(E) = 0,6 eta E eta A gertaerak askeak direla

e Askeak izateagatik: P(EnA) = P(E)-P(A)

o Gertaera bietako baten bat gertatzeko probabilitatea da E edo A

gertatzeko probabilitatea, hau da, E U A gertatzeko probabilitatea.

Beraz:
P(EUA)=P(E)+P(A)—P(ENnA)=P(E)+P(A)—P(E)-P(A)

=06+04-06-04=076>

P(EUA) =0,76
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B.3. Probabilitate baten kalkulua, zuhaitz-diagramaren bidez edo probabilitate totalaren
bidez. Bayesen teorema.

Gorria atera Urdina atera

DN 1 €

G, = lehenengo bola gorria U; = lehenengo bola urdina

Gertaerak:

G, = bigarren bola gorria U, = bigarren bola urdina

a) Bigarren ateraldian bola gorri bat ateratzeko probabilitatea, lehenean bola urdin
bat atera bada: P(G,|U;)

P(Gy|U) =1/, = %25

b) Bigarren ateraldian bola urdin bat ateratzeko probabilitatea: P(U,)
1 1 3

1
P(U;) = P(G1) P(Uz | G1) +P(Uy) P(U|Un) = =+ -+ 5= 1/5= %50

c) Bigarren ateraldian bola urdin bat atera bada, ateratako lehen bola gorria izateko

probabilitatea: P(G,|U,)

1 1
P(G;nU;) P(Gy) PUp|1Gy) 5 "7
= = =1/, = %25

PGl =30y =7 s - I
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BLOKEA: INFERENTZIA ESTATISTIKOA

A.4. Banaketa normala ulertzea, erabiltzea eta probabilitateak kalkulatzea.

a) % 80rako tarte bereizgarria.

bariantza = 144 = o= V144 =12

X = Internetera konektatuta egunero pasatutako denbora = N'(210,0 = 12)

%80rako tarte bereizgarria (210 —e, 210+ e) da,

P(210—e < X< 210 + e)= 08 = P(X <210+e) —P(X< 210 —e) = 0,8=

"% TIPIFIKAZIOA:

X—u X-210
o 12
& P(X <210+e)=P(12Z+210<210+e) =

Z= = X=127Z+120

=pP(122 <e)=P(z< %)

+ P(X <210—e)=P(12Z+210<210—e) =

=P(12Z S—e)zP(Zg __e)zl_P(ZS%)

12

08 = —1+2P(Z£ i)=o,8 N

ﬁp(zs\liz)—[l—P(Zﬁliz)] 12

Orduan, banaketa normalaren taulan begiratuz:

e
- 1,285 = e = 15,42

Beraz, % 80rako tarte bereizgarria hau da:

(210 —e, 210+¢e) = (194,58; 225,42)

140 150 180 200 20 240 250 280
(19458, 0) (22542,0)
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b) P(X >228)

P(X >228)=P(127Z +210 > 228) =
=P(Z=>15=1-P(Z<15)

=1-0,9332=10,0668 = % 6,68

c) P(200 <X < 210) 140 160 180 200 220 240 260 280

P(200 <X <210) =P(X <210) — P(X <200)
+ P(X <210)=P(12Z +210<210) =
=P(Z<0)=05
+ P(X <200)=P(12Z+210<200) =
=P(Z<-083)=P(Z=083) =

=1-P(Z<083)=1-0,7967 = 0,2033

Jan|
140 160 180 200 220 240 260 280
(200, 0) (210, 0)

Beraz; P(200 <X <210)=0,5-0,2033 =0,2967 = % 29,67

d) 30 tamainako lagin sinple bat zoriz aukeratuta, zein da Internetera batez besteko
konekzio-denbora 207 minutu baino txikiagoa izateko probabilitatea?

e Adieraziko dugu zein den laginaren batezbestekoaren banaketa, X :

£ X= N(210, 12)>X = N(u, %):N(zm, =) =N (210, 219)=

X =N (210, 2,19)

e P(X <207) kalkulatuko dugu:
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+ X aldagaiaren tipifikazioa:

X—p X-210
o 219

7 = = X=2,19Z+ 210

& P(X <207)=P(219Z+210<207)=P(Z< —-137)=P(Z=1,37) =

=1-P(Z <137)=1-0,9147 = 0,0853 = % 8,53

Beraz:

P(X <207)=0,0853 =% 8,53
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B.4. Laginaren batezbestekoen banaketari buruzko ariketa. Laginaren batezbestekoaren
balioa eta errore maximo onargarria.

o Batezbestekorako konfiantza-tartearen bidez egindako zenbatespenean, errore

maximo onargarriaren formula ezagutzen dugu:

o
em = Za - —

2 vn
+ e, tartearen zabaleraren erdia da. Beraz:

101,5 — 94,5
em = ——m— = 35

+ Desbideratze tipikoaren, o-ren, balioa s = 15 baliotik zenbatesten da.
+ Badakigu laginaren tamaina n = 100 dela.

Hortik, Z« kalkulatuko dugu:
2

o 15
e,=Za— = 35=Za— = 35=15:Za = Za =233
Y 7 V100 7 7

e 1—a konfiantza-maila lortuko dugu Z« -tik abiatuta:
2

a
=>1-P(Z<233) =5 =

a
=1- 09901 =0,0099 = 5

Orduan:

%=0,0099 = a =0,0198 = 1 —a = 10,9802

Beraz, % 98,02ko konfiantza-mailaz esan dezakegu unibertsitate jakin bateko

ikasleen batez besteko adimen-koefizientea 94,5 eta 101,5 puntu bitartekoa dela.
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